

MURCIA

Precios de (En Murcia, un mes... ptas. 2'00 suscripción (Fuera de Murcia, trimestre... 7'50)

25 ejemplares 1'75 pesetas NUMERO SUELTO 10 CTS.

El Liberal

MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres: Crédito Público, 1.—Teléfono 63.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - MURCIA Y SEVILLA

AL MARGEN DE LA POLÍTICA

QUE MANDE QUIEN QUIERA PERO QUE HAYA LIBERTAD

Hemos leído las manifestaciones hechas por el presidente del Directorio a su regreso de Bilbao y nada nos ha extrañado de ellas; a nosotros, como a la mayor parte de la opinión, lo mismo nos da que la actuación del Gobierno directorial tenga una actuación de años que de meses y también nos es indiferente que le suceda este o el otro elemento de poder.

Lo que sí pedimos de todo corazón es que haya libertad, que termine este período de excepción que entendemos que ya no es necesario para la labor fructífera del Directorio y que en cambio perjudica notablemente a la Prensa y a todos aquellos hombres que tienen la obligación de marcar orientaciones en lo que se refiere a la marcha de la vida nacional.

Todo el mundo espera esa labor que promete el señor Primo de Rivera exteriorizar en la «Gaceta» y como ella será sin duda una continuación de esos decretos como el que recientemente se ha publicado de protección a la industria nacional, la opinión la recibirá con aplauso y este aplauso es conveniente que vuele libre como los pájaros en las hojas diarias de los periódicos, ya que hemos llegado a unos instantes en que la opinión se ha acostumbrado a una política positiva de mejoramiento social y económico, venga esta de donde viniere.

La Prensa española, esa Prensa calificada por su seriedad y honradez y por su actuación ecuánime y sensata, no necesita ya del rigor de la censura para colaborar en los planes del Gobierno y a lo más bastaría con unas instrucciones verbales que marcaran ciertas prohibiciones convenientes en algunos momentos determinados por las circunstancias y que, como en otros múltiples casos los periodistas acatarían con toda discreción.

Muy bien que se tenga el plan de que los sistemas y los partidos antiguos no sucedan a esta situación actual; pero entendemos que la Prensa no debe ser medida con la misma vara con que se mide a los políticos y por lo tanto debe hacerse una excepción de ella devolviéndole su amplia libertad y dejando libre su actuación en los problemas nacionales que se ventilen, ya que tiene demostrado de antiguo que el mas acendrado patriotismo guió en todo instante sus actos como los guiará en lo futuro; no es justo englobar a los periódicos, genuinos elementos de opi-

nión, en ese concepto de la política vieja; pues si bien reconocemos que existen algunos que son organismos dependientes de los partidos políticos, también es cierto que la inmensa mayoría están apartados de toda «banderita» y por el contrario, fueron siempre los fugitivos mas implacables de los desmanes caciquiles y lo seguirán siendo siempre que una franca libertad de opinar los deje desarrollar sus ideologías que están encarnadas en la opinión y solo a falta de que los hilos de comunicación se restablezcan para proseguir la labor social y educadora, que es la misión principal del periodismo sano militante.

Y nos muove a escribir estas líneas precisamente las manifestaciones de simpatías que de parte de la opinión de los pueblos visitados por el Presidente ha recibido el Gobierno en la persona de su jefe, cosa que fundamenta la petición que en la Prensa independiente palpita en la actualidad, ya que sus propósitos no son otros que ser un fiel reflejo del sentir de esos pueblos que aplauden sin reservas la labor honrada y reformadora de los hombres de gobierno que rigen los destinos de la Patria.

A pocos importa el voto a los partidos que pretenden asomar de nuevo a la vida pública, mientras el Poder constituido persista en una labor honrada en los Municipios, en las Diputaciones, en la administración de justicia, en la enseñanza y en todos aquellos organismos que representen la médula del país; por el contrario, la opinión general se pronunciará siempre en favor de aquellas medidas que tiendan a estirpar las raíces de la inmoraldad en todas sus fases y a desterrar los vicios consuetudinarios que venían cancerando en alma nacional; pero téngase en cuenta que la Prensa imparcial e independiente es un elemento colaborador de esta obra y, por lo tanto, no merece que se la sujete a un régimen de excepción que le limite su acción benéfica en pro de la regeneración de la sociedad española.

Y si los propósitos del actual Gobierno, según manifestación de su presidente, son la continuación en el Poder por largo plazo, mucho mejor para que se conceda la libertad que demandamos, en la seguridad de que de ella se hará el uso que el mas sincero patriotismo aconseje.

LA VACUNACION

La Alcaldía ha publicado un bando relacionado con la vacunación y revacunación del vecindario.

En dicho bando recuerdan las prescripciones del Real decreto de 15 de Enero de 1903 y demás pertinentes a este asunto.

Dicho servicio tendrá lugar durante los días del corriente mes de Mayo y horas de cuatro y media a seis y media, en la planta baja del Ayuntamiento, previa la presentación de las cédulas de empadronamiento o en su lugar el volante que será facilitado en el negociado de Beneficencia y Sanidad de la Secretaría municipal.

El orden a que se sujetará la vacunación es el siguiente:

Las familias de las parroquias de San Antón, San Miguel, San Andrés y San Juan, los días 9, 10, 11 y 12.

Las de las parroquias de San Bartolomé, Santa Catalina, San Pedro, San Nicolás y Santa María, los días 13, 14, 15 y 16.

Las de las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, San Lorenzo y Santa Eulalia, los días 17, 18, 19 y 20.

Las familias pobres de los distritos médicos rurales serán vacunadas y revacunadas por los señores médicos titulares y su auxiliares, en los sitios y forma que oportunamente se anunciarán, durante los días del 2 al 20 de Mayo, ambos inclusive.

Además, en el citado bando se recuerdan las penas determinadas en los casos tercero y noveno del artículo 696 del Código penal para los que incumplan esta obligación.

Espera la Alcaldía que la cultura del pueblo de Murcia quede patentizada en esta ocasión, evitando que se tengan que aplicar los rigores de la ley por incumplimiento de estos elementales preceptos de la Higiene.

Véase La 4.ª plana

INSTANTANEAS

EL PERIODISMO MONASTICO

Un periódico francés dice que surgió en Berín una iniciativa, que es de las que no tienen fin.

Se va a fundar por lo visto una orden religiosa de periodistas de Cristo que va a ser una gran cosa.

El periodista tendrá que llevar cara cenceña, rosario al cinto, usará grueso traje de estameña,

descalzo el pie, motilón, con profesión de humildad, limpia de corazón y voto de castidad.

Omitimos la simplicidad de la pobreza macabra; pues periodista y pobreza son una misma palabra.

A este propósito están esos hombres diligentes trabajando y sacarán los periódicos siguientes:

«El que muere y el que nace», «Loredán», «Santa Santorum», más «El Requin cant impax» y «El Sécula seculorum».

Motivo es de que se esponje, esa gente torpe o lista, que el hábito no hará al monje, pero sí hará al periodista.

A algún reporter local verlo aparecer agitando en sesión municipal, vestido de paño pardo.

PLACIDO ROGER DE LARRA

LA ORIENTACION RICKERTIANA

HACIA LA CIENTIFICIDAD ESPIRITUAL

(CONCLUSION)

Segunda objeción

¿Es posible tratar una realidad por modo individualizador y sin «valores culturales»?

Para contestar esta pregunta arbitrémonos una realidad cualquiera de contenido individual, lo cual podemos hacer, toda vez que poseemos significaciones precientíficas y conceptos científicos. Al arbitrarnos esa realidad, es nuestra voluntad la que da importancia, instaurando de esta suerte la avaloración. Pero estos conceptos individuales no tienen significación científica al ser formados por puro capricho. Hay, pues, que preguntar más concretamente, ¿es posible la «conclusión científica» de una concepción individualizadora, sin referencia a valores culturales universales? Rickert razona así su contestación negativa:

Hemos hecho notar anteriormente cómo, en el caso de la «geografía» (recuérdese el primero de estos artículos) cabe la duda de si pertenece a las ciencias culturales. Si se la considera como «teatro de la evolución de la cultura», su esencialidad reside en su «individualidad» misma, «por causa del interés cultural, que va unido a ella», y su concepción está dirigida por valores culturales universales.

Las teorías universales que se forman con respecto a esta ciencia, no son ya, en este caso, propiamente «geográficas», sino «geológicas». Las concepciones son entonces naturalistas, y los ríos, mares, montañas, etcétera, esenciales para la historia de la cultura por su individualidad, devienen ahora «ejemplares de una especie». Es verdad que en la geografía existen, sin tener relación con la cultura, exposiciones individualizadoras, pero mientras las faltan relación con la historia o con teorías generalizadoras, tales exposiciones no son sino colecciones de materiales con los que quizá lleguen a formarse hechos de importancia histórica o naturalista. Hay una voluntad de coleccionar materiales para llegar a estos hechos; esta voluntad instituye la avaloración de la individualidad, haciendo esta esencial. La conclusión científica de una concepción individualizadora, sin referencia a valores culturales universales, vemos, pues, como no es posible.

Tercera objeción

¿Es posible demostrar que la «objetividad» de las ciencias culturales históricas es muy problemática? Para poder hacerlo afirmativamente, hay que demostrar lo contrario con respecto a las ciencias naturales.

Se ha oído decir, en contra de la científicidad de la historia que «hay que estar escribiéndola de nuevo constantemente». ¿Acaso no acontece lo mismo con las ciencias generalizadoras, cuyos conceptos, formados por una generación de investigadores, se modifican y aun deshacen por la inmediata generación?

«Una verdad científica—dice Rickert—tiene que estar, aún sin que ello «se sepa», en determina la relación con lo que «vale» y «rige» teóricamente y «si se prescinde fundamentalmente de la validez y vigencia de los valores, no queda de «verdadero» en la historia más que los «hechos puros».

LAS CARRETERAS

Las hay que están hechas una lástima

En estos tiempos de la locomoción automovilista; en el pleno imperio de la gasolina y del volante, causa doble tristeza ver el lastimoso estado de algunas carreteras de nuestra provincia y especialmente de algunos trozos de nuestro término municipal.

Nos ofrece un ejemplo harto elocuente el primer trozo de la carretera desde Murcia al Palmar, cuyos baches son tan numerosos y de tanta consideración, que hacen sufrir a los viajeros torturas infinitas.

Este trozo a que nos referimos no es que esté así desde hace unos días, sino que presenta esas abolladuras de hace meses, sin que sepamos explicarnos, ni encontramos quien nos explique la verdadera causa de esta desidia, en carretera de tanto tráfico como es la que conduce a Cartagena.

Recordamos a este propósito, que en años anteriores hubimos de sostener una pertinaz campaña por los mismos motivos, sin que consiguiéramos hasta pasado mucho tiempo que

Ante las renovaciones conceptuales verificadas, pues, en toda suerte de ciencias, cabe situar la objetividad de la ciencia natural en el mismo plano de la historia, y es preciso suponer que lo que en la naturaleza es «ley» corresponda conceptualmente al «valor» de los hechos: que las ciencias culturales realicen.

Es más: tan importante es el «valor» en las mismas ciencias naturales que el investigador, a poco de laborar en sus indagaciones, percibe, como fin de sus trabajos, la consecución de un bien científico, con lo cual justifica la aserción culturalista. Y en la misma «historia de la ciencia natural», que hay una «avaloración» que ha precedido a su constitución misma? Esto ha de comprenderlo la ciencia natural si se fija en sí misma y no en los «objetos» de la naturaleza. La evolución histórica que ha precedido a la ciencia natural «tiene que ser considerada necesariamente, en su curso singular e individual, desde el punto de vista de una pauta derivada de «un valor» provisto de validez objetiva, a saber, el «valor teórico» de la verdad científica al cual tenemos que referir los sucesos a fin de reparar en ellos lo que es esencial de lo que es esencial para la historia de la ciencia natural». Y si la ciencia natural tiene irremisiblemente que reconocer esto, concediendo que para esta parte de la evolución de la cultura existe una ciencia histórica, ¿cómo podrá—y cuán razonable es la pregunta rickertiana—oponerse a considerar también como ciencia la historia de las otras partes? Al hecho de no reconocer a la historia el carácter de una ciencia porque necesita establecer referencias a los valores culturales para separar lo significativo de lo insignificante, lo califico Rickert atinadamente de «dogmatismo negativo y vacío». «Todo hombre—dice (pág. 150)—que dedica su actividad a alguna ciencia supone implícitamente la significación más que individual de la vida cultural de donde él mismo ha nacido. Y fuera el mayor de los caprichos el reorientar, en el curso total de la evolución de la cultura, una serie única, como, por ejemplo, la parte de la evolución intelectual que llamamos ciencia natural, para atribuir a ella solamente una significación objetiva con referencia a los valores teóricos. Meditar sobre un sistema comprensivo de los valores objetivos culturales, no puede, pues, decirse con justicia que sea una actividad absurda».

Conclusion

Damos de mano en este trabajo meramente expositivo que se limita únicamente a acentuar la importancia que tiene para las nuevas ideas culturalistas el libro «Ciencia cultural y ciencia natural».

«Sin poner sobre sí un ideal, no puede andar derecho el hombre, en el sentido espiritual de la palabra». Y los valores en que este ideal consiste—terminemos con estas escogidas frases que Rickert incorpora a su obra—: son descubiertos, y «como las estrellas en el cielo, van entrando poco a poco, al compás de la cultura, en el círculo visual del hombre. No son «viejos» valores ni «nuevos» valores: son «los» valores».

JOSE GANOVAS Y ALBARRACIN

BOLSA

Cotizaciones de ayer: Interior, 70'50. Amortizable, 5 por 100, 88'25. Amortizable, 4 por 100, 95'75. Banco de España, 570'00. Tabacos, 245'00. Francos, 46'60. Libras, 31'65. Dólares, 7'16. Liras, 83'50.

CARTAGENA

OPINIONES SOBRE EL PROBLEMA DE LAS AGUAS

Interesada la opinión pública en el magno problema de la traída de aguas trascendental para toda la región, y un tanto alarmada con los augurios pesimistas de uno de los más constantes y significados paladines de tan importante mejora, hemos solicitado del señor Medina Almela, los fundamentos de sus impresiones, francamente desfavorables a los efectos de la Real Orden de que nos ocupamos recientemente.

He aquí, en concreto, las manifestaciones que sobre cuestión tan importante nos ha hecho el distinguido y culto letrado:

Mantengo lo dicho en el artículo de «El Porvenir» a que hizo referencia EL LIBERAL, y además he de llamar la atención sobre los mil y pico de millones de metros cúbicos, cuantísimos, que van anualmente a parar al mar, causando generalmente grandes daños a los regadíos inferiores, y siempre la sequía en más de cien mil hectáreas, convertidas en estepas, y que serían fertilísimas, si gobernantes y gobernados sacudieran funestas apatías. La posibilidad de captar trescientos cincuenta millones de metros cúbicos de esas aguas en el pantano de Fuensanta, ochenta en el de Taivilla, estudiados ambos y presupuestados en diez millones de pesetas, uno, y en seis, otro, y no pocos en el proyectado de Minas, está técnicamente demostrada por La División Hidráulica; como así mismo la certeza de asegurar el riego de más de cien mil hectáreas caldeadas por el sol germinador de toda clase de plantas, y de desarrollar al propio tiempo, una fuerza calculada en más de cien mil caballos, por la altura de la base de dichos pantanos:

Nada hay que disminuya la bondad del proyecto que llenaría todos los fines de riego, fuerza y aguas potables, ni temores de competencia con los regadíos permanentes establecidos, puesto que sus cultivos no han de ser los de los nuevos, fecundados tres o cuatro veces al año para la producción del olivo, el almendro, la vid, los cereales y otras especies que los regadíos antiguos apenas aprovechan. El cambio de productos, por otra parte, establecería ventajosas compensaciones.

Es un sueño de oro, que los Ayuntamientos podrán convertir en realidad y de tal trascendencia que transformaría a una vasta región de esta provincia y parte de la de Alicante, es la flora más rica de la Península y quizás de Europa.

La solicitud de la Comisión dejando a cargo del Estado la construcción del pantano de Taivilla, único que interesa sea construido rápidamente y ofreciéndose a verificar la canalización de sus aguas, deja expuesta la construcción de dicho pantano a la contingencia de los cambios de Gobierno, con

lo cual es de suponer que trascurrirá multitud de años sin verlo terminado, y además motiva una canalización de rumbo distinto a la general, que exige la de ambos pantanos, a lo cual podía venir adosada la de potables, dejando también a cargo del Estado la construcción del gran pantano de la Fuensanta, con la seguridad de no verlo terminado nunca, y no conseguir ni regadío ni fuerza.

A mayor abundamiento la solicitud para conseguirse ese mínimo está formulada con tales defectos de forma y fondo que no ha merecido, todavía, la próxima concesión que se anunciara; y ya van transcurridos cuatro meses.

El problema lo resolvería una mancomunidad de Ayuntamientos que solicitara la construcción de ambos pantanos y del otro indicado, para hacerlos por su cuenta y captar y administrar las aguas por sí mismos, haciendo una canalización común y adosando a las de riego y fuerza, que sería la principal, las de las aguas potables.

Parécera este proyecto colosal, pero jurídica y económicamente es más factible que el de la Comisión: jurídica porque se apoya en preceptos legales tan claros como los artículos 182 y 233 de la Ley de Aguas; económicamente, porque contra los sesenta o setenta millones que importaría el aumento de riqueza de unos «mil millones» que producirían, y esto solo basta y sobra para resolver de plano el problema financiero.

Más claro todavía: emitiendo un empréstito en series de la quinta parte, cada año, para construir las obras, que por medio de subastas parciales podrían terminarse en cinco años, y no pagando intereses más que los cinco primeros años, con ochenta o cien pesetas por hectárea se adquiriría la propiedad de las aguas, sin más gastos, porque la amortización del empréstito podía hacerse en muy pocos años, aplicando a ella el importe de la baja de toda contribución, a que durante diez años tendrían derecho los regantes, por ministerio de la Ley.

Finalmente, añadiré a lo dicho las ventajas que ofrecen para los nuevos regadíos hechos por cuenta de los regantes la Ley de 7 de Julio de 1911, con el nuevo Estatuto Municipal, haciendo innecesario para los ayuntamientos recabar la autorización de los regantes, que prescribe el artículo 4.º de la misma, y las que, por lo que respecta a utilización de la fuerza para fabricación de electricidad prescribe la Ley de Protección a la Industria de 2 de Marzo de 1917, recientemente ampliada por un decreto del Directorio, y se vendrá en conocimiento de las grandes facilidades financieras que para la ejecución del gran proyecto, de que soy partidario, existen.

MIGUEL PELAYO.

INFORMACION REGIONAL

ALICANTE

A las seis de la tarde celebró ayer la procesión cívica que anualmente en esta fecha dedica el pueblo alicantino a la memoria de don Eleuterio Maisonnave, ministro que fué de la República y hasta su muerte diputado a Cortes por esta circunscripción.

Como las celebradas en años anteriores, fué la de ayer una manifestación solemne y de puro sabor alicantino. Quizás ha superado ésta a la de los años últimos: abrían marcha los batidores municipales y entre las representaciones concurrentes destacábase una comisión de cigarreros muy nutrida con una preciosa corona, el Consejo de la Caja de Ahorros, también con otra hermosa ofrenda de flores. Presidía el Ayuntamiento bajo mazas y cebraban la comitiva la banda municipal de música y una sección de la guardia urbana.

Las coronas fueron depositadas al pie del Monumento erigido a Maisonnave y entre la numerosa concurrencia que presenciaba el acto se repartió la siguiente alocución del alcalde:

Alicantinos: El nombre de Maisonnave es un glorioso emblema de la ideología del pueblo alicantino. En tiempos no tan lejanos que su recuerdo haya podido borrarse de cuantos hoy existimos, cuando el reaccionarismo sectario de los unos oponíase con denuesto al radicalismo no menos sectario de los otros, se destacó en esta ciudad la figura talentosa de Eleuterio

Maisonnave, personificando los sentimientos francamente liberales que siempre imperaron en nuestro Alicante; y, merced a su egregias dotes, no tardó en llegar a las altas esferas del Gobierno, teniendo presente en todo momento que aquí nació y que aquí radicaban sus mayores afectos.

Todavía recordarán muchos de los que a esta manifestación han acudido, aquella mañana en que las sagradas cenizas de nuestro tribuno, traídas desde Madrid, recorrieron las calles de Alicante. La muchedumbre silenciosa y sobrecogida de pena, no acertaba a comprender cómo habíase truncado la recia existencia de Maisonnave. Y hombres y mujeres, sentían agolparse las lágrimas a sus ojos, fraternizando todos en el dolor que embargaba los corazones.

Para perpetuar el recuerdo de Maisonnave se alzó este monumento a la entrada de la ciudad. Cuantos a ella llegan, a la vista de esa broncea figura que es brillante destello del arte de Vicente Bañuls, aprecian al punto que este hidalgo pueblo siente el noble orgullo de honrar la sagrada memoria de sus hijos ilustres. Y por muchos años que pasen, perdurará la de Eleuterio Maisonnave, y seguirá siendo patente la característica nobleza de los alicantinos.—Alicante 5 Mayo 1924.—Vuestro alcalde, Miguel Salvador.

Para esta tarde y mañana se anun...

cion unas exhibiciones del astro del balompedismo, Zamora.

Este jugará formando parte de un equipo seleccionado entre los elementos del Hércules F. C. y Alicante F. C. contra otro equipo del Club-Nación.

Con este acontecimiento se muestran los aficionados como chicos con zapatos nuevos.

Y ¿quién piensa en otra cosa?—6 de Mayo.

CARTAGENA

Esta mañana a las cinco, el agente de vigilancia don José Sandoval, experto funcionario, y el sereno de la Glorieta Domingo Pascasio, notaron que de los bajos de la casa número 10 y 12 de la calle de San Francisco, salía gran cantidad de humo.

Sin pérdida de momento avisaron al vecindario y autoridades superiores, comprobándose que en efecto se había iniciado un incendio, por causa quizás de haber dejado encendida alguno de los obreros de la Compañía de aguas inglesa, Sociedad que tiene alquilados los bajos, las lamparillas que usan para saldar tubos y cañerías.

Acudieron los bomberos que provistos ahora de aparatos extintores «Biosca» lograron dominar el fuego a los pocos momentos, que ya se corría a unos bidones de gasolina que allí tiene la Compañía.

Al lugar del suceso, acudieron todas las autoridades.

¿Vendrán los reyes de Italia a Cartagena?

En un periódico de Valencia, leímos ayer la siguiente noticia:

«Desistirá de desembarcar en Valencia los reyes de Italia? Ayer llegó a noticias nuestras de que, pedido informe sobre el calado del puerto para la entrada de la escuadra italiana que acompaña a los soberanos de Italia, por lo que respecta al acorazado «Cavour» en el que han de embarcar los reales viajeros, se emitió el informe de que no puede entrar dentro de nuestra dársena y que ha de quedar anclado a una distancia de 500 metros.

Relacionado con este rumor, decía ayer por personas que pueden estar enteradas, que constituye una grave contrariedad para el desembarco en Valencia de los monarcas de Italia el que no pueda entrar el «Cavour» en nuestra dársena, y que era muy posible que ello diera motivo a que se rectificara el puerto de llegada, siendo en vez del de Valencia el de Cartagena.

Aquí nada se sabe oficialmente, pero nada de extraño tendría lo que dice el colega valenciano, toda vez que condiciones como esta puerto no las tiene ninguno de España.—6 Mayo.

ESPINARDO

El pasado lunes recibió las aguas regeneradoras del bautismo, la preciosa niña que hace días dió a luz la jovencita y simpática esposa de nuestro muy querido amigo don Nicolás Rex.

A la nueva cristiana se le puso por nombre Josefina.

Por tan fausto motivo, reciban los estimados padres nuestra más cariñosa enhorabuena, deseándoles que el ángel que ha venido a llenarlos de alegría sea una risueña esperanza para la vida de esos padres, hoy felices por la concesión de un ser que ha venido a llenar de íntima satisfacción un hogar santificado por el cariño y el trabajo.

Pronto nos ocuparemos de la buena gestión que viene realizando el alcalde de esta localidad nuestro querido amigo don Joaquín Gómez, en beneficio de este pueblo.

En plazo breve daremos noticias de lo mucho y bueno que tiene en proyecto.

Por hoy nuestro aplauso a la autoridad por el acierto en el nombramiento de nuestro amigo.—Corresponsal.

EN EL AYUNTAMIENTO

SE REUNE EL PLENO

Para tomar dos acuerdos

Bajo la presidencia del alcalde señor Cunqueiro y con la asistencia de treinta y siete concejales, se ha reunido esta tarde el pleno con objeto de tomar dos acuerdos.

Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el alcalde dá la bienvenida a los concejales señores Sánchez Beltrán y Nicolás Noguera, nombrados recientemente.

El concejal señor Meseguer, manifiesta que se había propuesto solo ver, oír y callar, pero ante la desconsideración que suponen las citaciones, tiene que romper su propósito.

Además cree que no es necesaria la reunión del pleno para tomar el acuerdo de designar dos concejales para que formen parte de la Junta liquidadora de créditos y débitos de los municipios y Diputaciones, puesto que la Ley autoriza la comisión permanente para hacerlo.

El señor Meseguer se lamenta de que en cada citación se comine con la aplicación de un artículo de la nueva

ley municipal, en que se castiga la falta de asistencia.

El alcalde dá explicaciones y el señor Hernández Castillo se adhiere a las manifestaciones del señor Meseguer.

Ambos creen innecesaria la reunión del pleno.

Después de una breve discusión se procede a la votación de los señores que han de formar parte de la indicada Comisión, resultando elegidos los concejales señores Rebordosa y Meseguer.

El pleno ratificó también el nombramiento de contador interino, hecho por la Comisión permanente, a favor del señor Fernández Reyes.

Y no habiendo más asuntos a tratar se levanta la sesión.

ALCANTARILLA

El domingo por la tarde fué sacada procesionalmente la imagen del beato Andrés Invernón, que tantísima devoción se le profesa en este pueblo.

Por la mañana hubo función religiosa, predicando un elocuente orador sagrado.

La noche del sábado se celebró una verbena amenizada por una banda de música, en la que los vecinos del barrio en donde está la figura milagrosa del santo echaron el resto en flores, adornos, gallardetes y arcos.

Se está organizando por elementos distinguidos de esta localidad una becerrada benéfica, en la que actuarán lo mejor de la juventud de este pueblo.

La fiesta promete ser brillantísima. Va haber una presidencia como para «actuar» de Belmonte!

Continúan proyectándose en el Cine Salón hermosas películas que obtienen el aplauso del selecto público que acude al lindo teatro.

Para en breve se anuncia el estreno de «Violetas Imperiales» cuya protagonista es Raquel Meller, que «hace arte» en la bella producción cinematográfica.—Corresponsal.

LOS EMPLEADOS MUNICIPALES DE ESPAÑA VAN A CELEBRAR UNA ASAMBLEA

Esta se reunirá en los últimos días de Mayo

«La Federación de Empleados y Obreros del Ayuntamiento de Madrid, a requerimientos de sus amigos de provincias, y de acuerdo con la Asociación Instructiva de Santander, que llevaba la iniciativa en los trabajos de la Asamblea que ha de declararse en Confederación Nacional de Empleados y Obreros Municipales, ha señalado los días 25, 26, 27, 28 y 29 del actual para llevar a cabo tan magno acontecimiento.

Por la presente quedan invitados a tan trascendental acto cuantas Asociaciones de carácter municipal no hayan recibido invitación directa, ya por extravío de las cartas o por desconocer su existencia, como también los grupos de empleados u obreros municipales que, sin constituir Sociedad, simpatizan con la idea y desean asistir.

La Asamblea ha de regirse por el reglamento que los amigos de Santander enviaron a las Asociaciones de provincias, sin perjuicio de que se modifique en aquellos artículos que la práctica y la necesidad común impongan.

Se procederá a la discusión y a la aprobación de un Estatuto general, para lo cual es conveniente que los representantes nos envíen sus ponencias referentes a sus aspiraciones y más urgentes necesidades de carácter local o general, excluidas de toda idea política o religiosa, antes del día 20; se llegará a un acuerdo referente al sueldo y jornal mínimos que se han de solicitar de los Ayuntamientos para sus empleados y obreros, sobre la base de reorganización de servicios y plantillas. Se estudiarán las aclaraciones que la práctica aconseje, y que aún no se hayan solicitado de los Poderes públicos, respecto a la nueva ley Municipal, para que se tengan en cuenta en la confección del articulado por que ha de reglamentarse la nueva ley.

Se ha solicitado de las Compañías ferroviarias la concesión de la tarifa especial para Asambleas y Congresos; la de Madrid Zaragoza Alicante ya ha concedido con su conformidad, como también la de los Andaluces, que estará de acuerdo con las determinaciones de las demás Compañías.

Así, pues, cuantos servidores municipales deseen asistir a la Asamblea, deberán comunicarlo a la mayor brevedad a nuestra secretaria, San Bernardo, 2, con el número de representantes que designen, a fin de enviárselas tarjetas de identidad, sin cuyo requisito no pueden obtener el beneficio que las Compañías de ferrocarriles conceden.

Ya se ha recibido la notificación de asambleístas de varias Asociaciones y grupos de empleados. Hasta este momento son las que siguen: Cádiz envía 5; Santander, 6; Olmedo, 3; Segovia, 2 y Valdepeñas, 1.

Los gastos que origine la Asamblea (papel, correspondencia, impresos y algún extraordinario) serán sufragados en parte proporcional a sus recursos entre las Asociaciones y grupos de empleados y obreros que asistan o se adhieran.

Se ruega a cuantos anhelan el mejoramiento moral y material de la clase hagan el sacrificio de asistir al acto con la elevación de espíritu que impone el cumplimiento del deber y requiere el común bienestar.

LA PEONZA

(CUENTO)

El conde de Geierflug, el más poderoso ministro del Estado, acababa de expirar. Sus últimas horas en la tierra le habían dejado un tanto pálido; pero no había disminuido en lo más mínimo la aristocrática elegancia de su aspecto.

Adornado con un manto bordado de oro, como el que llevan los hombres distinguidos cuando se les expone después de muertos, el conde se puso directamente en marcha hacia el cielo.

En su precipitada carrera se adelantó a dos seres de humilde condición: una pobre vieja parálitica, y un niño, de cinco a seis años, jorobado y requitico, que, de cuando en cuando, con templada un juguete que llevaba entre sus manos.

El conde de Geierflug llegó a las puertas del Paraíso, y dirigiéndose a San Pedro, le dijo:

—Os ruego que os dignéis informarme...

Pero el antiguo Apostol le interrumpió en estos términos:

—Aun no te ha llegado el turno. Antes tengo que recibir a estos infelices a quienes has dejado atrás en el camino.

—¡Joy el conde de Geierflug, primer ministro de mi país! Tengo el título de excelencia y estoy condecorado con las principales cruces del mundo!

—Aquí no se reconocen ninguna de estas distinciones.

—Sin embargo—repuso el aristócrata—, fuisteis en la tierra un personaje importante.

—No fui más que un pobre pescador.

—Vuestras Epístolas son aun más célebres que las cartas de madame de Sevigné.

San Pedro contempló al adulator con una mirada tan penetrante que el cortesano se vió obligado a bajar los ojos.

Durante aquél tiempo habían llegado los dos peregrinos.

Apenas hubo visto San Pedro al pobre niño, le dijo cariñosamente:

—Entra, pequeño, entra enseguida.

El Apóstol se volvió entonces hacia un enorme volumen, sobre el cual estaban inscriptas en letras de oro estas palabras: «Gran Libro».

—¿Cómo te llamas?—preguntó a la anciana.

—Brigida Stegmaierin, para servirnos.

—Aquí está—dijo San Pedro—. Debe: tiene una lengua viperina. Haber: es sumamente pobre.»

—La pobreza es una pena terrible—repuso la vieja.

—Sí, sí; entr, desdichada. Aquí, en el Cielo, no hay pobreza ni sufrimiento.

Por las entornadas puertas veíase un ángel que enjugaba las lágrimas de la pobre Brigida.

—Ahora, te toca a tí—exclamó San Pedro, examinando el Gran Libro y diciendo de pronto:—«Esto es horrible! Tienes muchas columnas de unidades en el Debe, y nada absolutamente en el Haber.»

El conde comenzó entonces a enumerar sus servicios en la siguiente forma:

—He hecho progresar el comercio, la industria y la agricultura de mi país natal. He protegido las artes y las ciencias. He edificado iglesias, escuelas, hospicios y...

—¡Basta!—gritó San Pedro con acento de indignación.—«Todo eso te perjudica, porque lo has hecho por ambición y egoísmo, por ostentación e hipocresía.»

—La mejor obra de mi vida—prosiguió el conde—es el haber hecho de mi patria la nación más fuerte y gloriosa de la tierra. No tengo necesidad de hablar de eso, porque mi celebridad ha llegado hasta aquí desde hace mucho tiempo.

—Tu celebridad—replicó San Pedro con creciente indignación—no es notoria en el Cielo, pero han llegado hasta nosotros los sollozos de los moribundos en los campos de batalla y la desesperación de las madres y de las esposas en los hogares. Con que ya lo sabes, miserable pecador, si no tienes algo de más valía que alegar en tu favor, eres hombre perdido.

El conde se puso pálido y no supo qué decir en su defensa.

En aquel momento, el niño que estaba en el umbral del Paraíso llamó a San Pedro.

—¿Todavía estás ahí?—dijo el Apóstol.—¿Por qué no entras de una vez?—

En lugar de contestar, el chiquetito exclamó:

—¡Mirad, señor, qué peonza tan bonita!

—¿Por qué la has traído?

—Mi madre me la puso en el ataud. Si deis entrar al conde, podrá jugar con él un rato.

—¿Cómo? ¿Conoces al conde?

—¡Ya lo creo! El fué quien me regaló la peonza!

—¿Cuéntame eso.

—Un día estaba yo sentado a la puerta de mi casa comiendo un pedazo de pan, y me puse a llorar cuando se me acabó la ración. En aquel momento pasó el conde en una hermosa carretela, tirada por cuatro caballos, y al verme llorar, se detuvo y me preguntó: «¿Tienes hambre? «No, señor», le contesté. «Pues entonces, ¿por qué lloras? «Porque estoy sólo en casa. Mi padre y mi madre están trabajando en el campo, y los niños no quieren jugar conmigo porque soy feo y jorobado.»

Entonces el conde me dijo que me regalara algo para que yo jugase, y a la media hora me trajo esa peonza, que él y yo hicimos girar juntos por espacio de un buen rato. Desde aquel día no volví a llorar.

San Pedro no dijo una palabra; pero volvió a examinar el Gran Libro y no tardó en exclamar, con acento de alegría:

—Aquí está, en la última página, el crédito en cuestión: «Dió a un niño jorobado, hijo de un pobre obrero, una preciosa peonza, y estuvo jugando con el chico por espacio de cerca de media hora.»

San Pedro cogió su lápiz rojo y trazó una línea por las páginas que contenían la lista de los pecados del ilustre personaje.

Y el conde, estrechando la mano del niño, franqueó la puerta del reino de los cielos.

L. PIERRY

NOTICIAS

Guardias de seguridad han denunciado al dueño del automóvil número 95, por no llevar luz en el piloto.

BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO - CAJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100. Las imposiciones comienzan a disfrutarse del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Ha sido jubilado el comisario de policía de Cartagena, nuestro apreciable amigo don Agustín Mojares, el cual durante los muchos años que ha prestado servicio en la policía ha realizado importantes servicios.

El señor Mojares se encuentra en esta capital, donde ha fijado su residencia.

CAMION: Casi nuevo, marca toneladas. SE VENDE. Para tratar, con Juan Antonio Martínez, «Molino del Barco».

Por pescar sin licencia en las márgenes del río Segura, han sido denunciados por la policía los individuos Fernando Crespo Castillo, Juan Prior y José Fuentes.

Por faltas a la moral ha sido detenido en el Parque de Ruiz Hidalgo por guardias de seguridad, el individuo Francisco Cano Martínez.

MAISON DORE. Alicante ciertos todos los días.

Ha ingresado en el Hospital Rosario Fernández, siendo curada por el médico de guardia de una herida incisa punzante en el pie izquierdo, calificada de leve.

Según ha manifestado Rosario, dicha herida le fué producida por una vecina al arrojarle a los pies unas tijeras.

POMADA CEREO para sabalones, úlceras, eczemas y enfermedades piel

Por los diferentes médicos de las compañías aseguradoras de accidentes del trabajo, se han practicado las curaciones siguientes:

Obrero Juan Ramos López. Ha sido curado de una contusión superficial del tórax, estando trabajando en la Eléctrica del Segura.

¡Elixir Polo de Orivel Es de la boca el tesoro lo proclama el mundo a coro y con palmas lo recibo

Desde el día de hoy ha empezado a vestir el traje verano las tropas de la guarnición de esta plaza y la Lorca.

Viajeros llegados a esta capital: De Alicante, don Silverio Navarro, don Luis del Arco, don Pascual Terrer, don Fernando Tarrego y señora. De Lorca, don Manuel Pérez. De Valencia, don Manuel Megías y don Benito Alborea. De Cartagena, don Fermín Blázquez y don Manuel Liacer. De Granada, don Eugenio Berber. De Aguilas, Mr. Max Amb. De Hellín, don José Sánchez y la señorita Estrella Aramburu. De Albacete, don Luis Almendo.

De Blanca, don Alfonso Barné y don José Torregrosa.

De Barcelona, don Ramón Sellés.

De Cehegin, don Leandro Cruz.

De Madrid, don Pedro Polegrin y don Angel Pérez.

SR. ALCALDE

A algunos asiduos transeúntes de las calles de Rocamora y de la sacristía de las monjas de San Antonio nos ruegan, muy encarecidamente, llamemos la atención de la primera autoridad local para que envíe a las indicadas calles una brigada de obreros, en la seguridad de que ha de encontrar trabajo para algunas horas.

Dichas vías ofrecen un aspecto asqueroso a los transeúntes, pues no falta algún que otro gato o perro muerto que «embalsaman» el ambiente con los hedores insoportables que con el calor despiden.

Como los tiempos en que estamos son los más a propósito para el desarrollo de epidemias si se abandona la higiene pública, rogamos al alcalde ordene la limpieza de las indicadas calles en bien del vecindario.

HUMORISTAS FRANCESES

LA CARA ESPOSA DE MOHOMED ALI

—¡Bendito y alabado sea Alá, y que me permita a mí, Mohamed, su indigno siervo, encontrar la paz, la dicha y el todo dividido por dos!

Así se expresaba Mohamed, el musulmán, en el barrio árabe de Pescharwar.

Yo le ofrecí un cigarrillo, que aceptó y en seguida se puso a referirme su triste historia.

—Sabes, señor, por qué me he casado con Nagaina Juppoot Bij? ¡Ya han pasado de eso muchas lunas! Pues la tomé por esposa porque nos costaba muy cara: cinco rupias y tres anas, pagadas a su padre, un viejo de raza índia, que había servido al Imperio británico en un regimiento de furkas. La adquirí, pues, de ocasión, y, si se puede decir con permiso de Alá, un poco deteriorada, pero que todavía estaba en buen uso para un hogar modesto. Y ahora... ¡miré!

El incorporándose un poco me mostré en el fondo de la tienda algunos trapos de colores chillones, entre los cuales bullían tres o cuatro piezas anaatómicas.

—Mi primo, Alí bu-Salem, que comercia en caballos con los de Afghán, me aseguró que yo había hecho mal negocio.

Mi mujer, a la edad de trece años (uno antes de nuestro matrimonio), cometió la imprudencia de llevar a pastar sus ovejas a la colina donde está el polvorín de las baterías de Altavilla. El polvorín eligió aquel mismo día para estallar, y, de resultados de la explosión, la que iba a ser mi mujer dió un brinco prodigioso y fué a caer, pedazo tras pedazo, en brazos de sus padres.

En esto se presentó un hombre blanco, procedente de Alemania (oh, Alá, para qué desafiarte tu poder!), no. Yo no tuve noticia del asunto hasta seis lunas después de mi matrimonio. El alemán vendió a crédito lo necesario para formar una mujer entera que pudiera ser la mitad de uno... este uno iba a ser yo.

La operación se hizo a crédito, por que Nagaina no poseía más que tres anas; y el alemán entregó dos ojos de cristal, dos piernas de madera, dos brazos de caucho, un vientre de plata y una peluca que imitaba de un modo inimitable los cabellos verdaderos de mujer.

—Yo casé, señor, creyendo entrar en posesión de todas estas riquezas, pues era todo lo que mi mitad me aportaba como dote. Pero desde entonces la desdicha ha caído sobre mi casa. Los negocios han ido de mal en peor, y los usuarios se van llevando todos los provechos. Además, un día, el blanco alemán se presentó a reclamar su deuda. Levanté las manos al cielo, supliqué... todo en vano. Su corazón no se ablandó, volvió con un individuo de la Curia, y se llevo los dos brazos de Nagaina, porque no había aun pagado por ellos.

Al poco tiempo, cuando la gripe hizo que nuestro pobre amo muriese físicamente, el terrible acreedor alemán se presentó de nuevo y se llevó las piernas. De este modo, tras un negocio malo venía otro peor, y al mismo tiempo mi pobre mujer iba disminuyendo a simple vista, pues el maldito blanco se iba llevando una a una las piezas que le había vendido. Ello es que ahora Nagaina no es más que la mitad de sí misma: es decir, que no es mi mitad, sino mi cuarta parte.

Y yo te preguntó, señor; ¿qué debo hacer? ¿Acusaré a su padre delante de los jueces? ¿Es justo que yo haya pagado cinco rupias y tres anas por una mujer entera, destinada a ser mi mitad, y que en realidad no sea más que mi cuarta parte? ¿Debo hablar mi cuchillo en el corazón del hombre que se ha llevado la mitad de mi mitad? Porque, no hay duda, señor; ¡el alemán posee tanto o más de mi mujer como

lo que llevo a mí tálamo! ¿Debo matar a Nagaina, porque, hablando de verdad, deja participar de sus encantos a un extraño?

¡Señor, señor! Estaba escrito, sin duda, en algún sitio, que este pobre Mo homed vería terminar sus días en medio de estas calamidades... ¿Otro cigarrillo?... ¡Muchas gracias! ¿Qué Alá y su profeta sean contigo! ¿Te marchas? Conforme; al menos, lo que me queda de ella... es una buena ocasión... Te la puedo dejar, señor, en una rupia y seis anas.

PIERRE MAC ORLAN

BODA

El lunes a las siete de la tarde se efectuó el enlace matrimonial de la bella señorita Paquita Reyes Ramírez, hija del que fué nuestro amigo don José María, con el joven don José Cánovas Albarracín.

La ceremonia tuvo lugar en el domicilio de la novia ante un artístico altar en el que se veían las imágenes de un hermoso Crucifijo y la Imaculada Concepción.

Bendijo la unión el señor cura párroco de San Bartolomé, quien pronunció una fervorosa plática.

Apadrinaron a los contrayentes la madre de la desposada doña Josefa Ramírez y nuestro también amigo don Gervasio Cánovas, padre del novio.

Firmaron el acta como delegado del juez don Pedro Coma Martínez, y como testigos los señores don Juan Jesús Albarracín, don Manuel Rebordosa, don Antonio Amorós Sánchez, don José Antonio Rodríguez, don Carlos Ruiz Funes don Rafael Coma y don Guillermo Vinadel Mazón.

Terminada la ceremonia los numerosos amigos allí congregados fueron obsequiados con un lunch.

Los nuevos esposos salieron para sus posesiones de La Paloma, donde permanecerán unos días.

Reciban estos y sus respectivas familias nuestra más sincera enhorabuena.

El microbio de la glosopeda

El servicio oficial de Higiene y el Instituto Robert Koch de Berlín han recibido el encargo de analizar los descubrimientos del consejero íntimo Froesch y del profesor Dahmen acerca del microbio de la glosopeda.

El microbio, apenas visible al microscopio, está en cultivo por la Comisión de bacterias.

Inoculado a animales sensibles, determina en ellos los síntomas de la enfermedad.

Las investigaciones realizadas en el ministerio de Agricultura prusiano serán publicadas tan pronto como haya autorización oficial para ello.

TORREVIEJA

El domingo 4 se celebró en el campo de Foot ball de Torre vieja un amistoso encuentro entre los equipos Santa Lucía F. C. y el titular de Torre vieja.

El partido resultó interesante por las constantes faenas de algunos de los jugadores de los equipos contendientes, pero no se vió el futbol verdad.

El desentramamiento y la consiguiente falta de táctica, sobresalieron. Terminó el partido sin que ninguno de los contrincantes marcara tanto.

La entrada regular, predominando el bello sexo. El árbitro Pape Vaso acertado e imparcial.—Bok.

MADRINAS DE GUERRA

Los valientes legionarios Antonio Turpin Martínez, de la sexta bandera, 21 compañía, y Bautista Guillamón Guillamón, de la sexta bandera, 24 compañía, en Tafariu (Ceuta) nos remiten atenta carta solicitando madrina de guerra.

Gobierno civil de la provincia

Suscripción abierta para socorro de los damnificados con motivo de las inundaciones del Raal

Table with 2 columns: Ptas. and Cis. Suma anterior: 6062 75 Donativos entregados los días 5 y 6 de Mayo: 25 00 Sociedad Club Taurino: 1000 00 Excmo. Ayuntamiento de Murcia: 7027 75 Total: 7027 75 Continúa abierta la suscripción.

CASOS Y COSAS

Una señora, aburrida del mal servicio doméstico de Madrid, encarga una criada a unos amigos que tiene en un pueblo, y éstos le envían una muchacha muy lista, pero con el pelo de la dehesa.

En cuanto llegó, la señora le dijo: —Yo te iré enseñando. Toma esas botas y limpialas. La muchacha se la queda mirando y responde: —Y usted, ¿qué va a hacer mientras tanto?

El crimen en el expreso de Andalucía

Hoy serán juzgados los asesinos de los ambulantes

Los consejeros no se retirarán del local hasta dictar sentencia.

Navarrete en Mondáriz

(Conferencia telefónica)

6, a las 3 t.

Vigo.—Los periódicos de la localidad recuerdan que Sánchez Navarrete estuvo destinado en comisión de servicio en el balneario de Mondáriz, durante dos temporadas.

Los ratos que le dejaba libre el servicio los dedicaba a realizar gestiones para alquilar y reacondicionar hoteles.

Se dice que en una de dichas temporadas entabló relaciones amorosas con una señorita de una distinguida familia, estando a punto de casarse.

La ruptura de aquellas relaciones le obligó a salir de Mondáriz, no volviendo ya a dicho balneario.

Un dato curioso es que la Dirección general nombró para sustituirle al oficial de Correos señor Ors, muerto trágicamente en la tragedia del expreso de Andalucía.

Madrid.—Del testimonio de todos los encartados en el proceso, se deduce la complicidad de Ors en el robo del expreso.

La intervención del ambulante asesinado ha quedado probada plenamente.

El plan se circunscribía al robo sin derramamiento de sangre.

Navarrete, Piqueras y Teruel subieron al expreso en la estación de Aranjuez, provistos de carnets de oficiales de correo falsificados por Navarrete.

Después de los saludos y presentaciones y ya en franca camaradería, se invitó a Ors a una copa de coñac.

Vornido esto, los procesados se dedicaron al desbalijamiento del coche ambulancia, ayudados por el propio Ors.

Terminada la faena, se cloroformizó a Ors, bajando Navarrete, Piqueras y Teruel en la estación de Alcazar.

En este plan no jugaron ningún papel las armas. Solo intervenían el cloroformio y el pantopón.

El estado de ánimo de los detenidos

7, a la 1 m.

Madrid.—Los detenidos con motivo del crimen del expreso de Andalucía se encuentran muy abatidos.

El que más muestras da de desaliento es José Sánchez Navarrete. Este habla poco y ni siquiera ha querido alimentarse.

Piqueras está más tranquilo y hasta se muestra afable con los vigilantes de la prisión.

Lo que le saca de tino y le hace enfadarse con ellos es el orden de dormir con los brazos fuera del embozo de la cama.

Honorio Sánchez se niega a comer y sigue muy abatido.

La complicidad de Ors

Después de las noticias de esta tarde continúa debatiéndose la culpabilidad de Ors.

Mientras de una parte se afirma que este empleado estaba de acuerdo con los asesinos para realizar el robo, surgen dudas de otra, por no estar todavía plenamente confirmada su culpabilidad.

¿Quién mató a Ors?

Otra de las cosas que parece no estar suficientemente comprobada es qué disparo mató a Ors.

La calificación fiscal

Se conocen las conclusiones relectas por el fiscal calificando esta causa. Son las siguientes:

Primera.—Los hechos constituyen un delito consumado de robo en ocasión del cual se cometió un doble homicidio, previsto en el artículo 516 del Código Penal.

Segunda.—Son responsables como autores de estos delitos Honorio Sánchez Molina, José Sánchez Navarrete y Francisco de Dios Piqueras y cómplice José María Donday.

Son encubridores Carmen Atienza, Antonia Sánchez y Encarnación Muñoz.

Tercera.—Se aprecian en Piqueras y Navarrete las circunstancias séptima, octava, novena y décima quinta del artículo 10 de dicho Código.

A Donday se le aprecia la décima y la décima quinta del mismo artículo.

Cuarta.—Podrá apreciarse circunstancias modificativas con respecto a los encubridores.

Quinta.—Los autores están comprendidos en las penas de cadena perpetua o muerte.

Sexta.—A los condenados se les abonará la mitad del tiempo que lleven detenidos.

Séptima.—Los autores están comprendidos en la responsabilidad civil

con el deber de restituir el dinero y objetos de valor robados en el coche-correo del expreso de Andalucía, como asimismo la indemnización a las familias de las víctimas en la cantidad que se fije, como establece el artículo cuarto del libro primero del Código penal.

El programa del Consejo de guerra

7, a las 2'40 md.

Madrid.—El Consejo de guerra sumarió para juzgar a los asesinos de los ambulantes, a los cómplices y a los encubridores, comenzará a las ocho de la mañana de hoy miércoles en el local habilitado para el objeto en la cárcel Modelo.

Comenzará el acto con la lectura del apuntamiento de la causa.

A juzgar por los folios que han de ser leídos, se empleará en ello mucho tiempo.

Después comenzará la prueba testifical, declarando 18 testigos.

Seguidamente se dará lectura a la prueba documental.

Se cree que todo esto absorberá la mañana y la sesión será suspendida entre la una y las dos de la tarde para comer.

Por la tarde de tres a cuatro se reanudaré la sesión.

El fiscal y los defensores redactarán sus conclusiones definitivas.

Seguidamente se leerán los informes del fiscal y de los defensores.

Podrán después rectificar todos y finalmente se preguntará a los procesados si quieren hacer algunas manifestaciones ante el Tribunal.

Terminada esta formalidad, el Consejo se retirará a deliberar.

Ningún conserje podrá abandonar el lugar hasta que se haya dictado sentencia.

Se cree que esta se conocerá a última hora de la noche.

Para asistir a la vista del proceso se han solicitado numerosas autorizaciones; pero la autoridad militar se ha visto obligado a restringirlas por lo reducido del local.

NOTICIAS TELEFÓNICAS DE AYER TARDE

La sentencia contra Navas

6, a las 5 t.

Madrid.—La Audiencia ha dictado sentencia contra el procesado Juan Navas, que mató al policía señor Rueda.

Le condena a 14 años, ocho meses y un día de reclusión temporal e indemnización a la familia del muerto de 40.000 pesetas.

El proceso del conde de Moral de Calatrava

La Sala segunda del Supremo ha dictado providencia de que no ha lugar el recurso interpuesto por el conde de Moral de Calatrava, apelando contra su procesamiento.

Por lo tanto queda subsistente el auto de procesamiento.

Reforma policíaca

Tetuán.—En breve se procederá a la reforma de la policía gubernativa, siendo sustituidas las fuerzas de la guardia civil que integran aquella con personal técnico perteneciente al cuerpo de vigilancia.

El cuerpo auxiliar lo formarán elementos indígenas, que harán prácticas dirigidos por personal técnico.

La reforma implica una economía positiva para el Erario público, pues quedan excluidos los guardias civiles, que además del sueldo correspondiente percibían determinadas gratificaciones.

La Fiesta de la Flor

Zaragoza.—Con gran éxito y brillantez se ha celebrado la Fiesta de la Flor.

En diferentes locales fueron levantadas artísticas tribunas ocupadas por bellísimas señoritas.

La recaudación ha sido satisfactoria en extremo.

Policías italianos

Madrid.—Con motivo de la próxima visita a España de los reves de Italia han llegado dos agentes de la policía italiana, encargados del cumplimiento de la misión especial relacionada con dicho viaje.

A media mañana acudieron a la Dirección general de Seguridad, siendo presentados al jefe superior de policía y a todo el personal por el inspector jefe de la primera brigada.

Después fueron presentados al Director general, celebrando con éste una extensa conferencia.

Un catalanista acérrimo

Tarragona.—Ha sido destituido el cabo del somatén José Torelló, por haberse inscrito en un hotel con nacionalidad catalana.

UN SINIESTRO EN CANARIAS

Los cirios de una difunta incendian el más grande edificio de Tenerife

Tenerife

Otros sucesos desagradables en diferentes provincias.

(Conferencia telefónica)

6, a las 4 t.

Tenerife.—A última hora de la noche se produjo un formidable incendio en el edificio del hospital civil.

El fuego tomó gran incremento en los primeros momentos, originando enorme confusión y pánico entre los enfermos y desarrollándose entre estos y sus familias conmovedoras escenas.

Con la presteza del caso llegaron al lugar del siniestro las autoridades, el servicio de bomberos y los soldados de ingenieros que guardaban la plaza.

Estos se dedicaron con pasmosa agilidad al salvamento de los enfermos, trasladando centenares de ellos a la vecina parroquia de la Concepción.

Después de grandes esfuerzos se consiguió dominar el siniestro, evitándose una catástrofe completa.

Han quedado destruidos los pabellones que dan a la calle de San Sebastián, las cocinas y otras dependencias orientadas hacia el Sur.

El fuego fué originado por los velones que rodeaban el cadáver de una anciana en el depósito de cadáveres.

El edificio es el mayor que existe en la provincia, estando asegurado en varios miles de duros.

Joven electrocutado

Valencia.—En término de Venta del Moro, el joven Francisco Iranzo Iranzo, de 22 años de edad, estando arreglando unos hilos de luz eléctrica de la instalación de su domicilio para dar luz, desde su cama que es de hierro, pereció electrocutado.

Un suicida.—Al paso del tren

Valencia.—Comunican de Valencia que en la línea del Norte y en término de Algemesí, se arrojó al paso del tran el vecino de dicha villa Fernando Gomez Camarasa, de 41 años de edad, viudo y jornalero.

Quedó con la cabeza separada del cuerpo.

Se afirma que el Fernando tenía perturbadas sus facultades mentales.

Fuga de presos

Granada.—Durante la madrugada última se fugaron de la prisión provincial cuatro presos.

Tres son rateros de oficio y uno es un carterista afamado.

Para lograr sus propósitos escalaron, no se sabe como, una casa contigua y desde ella lograron descender a la calle, huyendo por una callejuela.

La hazaña de unos bárbaros

7, a las 2'40 md.

Ferrol.—Varios individuos desconocidos intentaron asaltar el domicilio del cura párroco de Santa María de F. gzeiro.

En una ventana colocaron un cartucho de dinamita que explotó, causando grandes desperfectos en el edificio. No hubo desgracias personales.

Un enfermo se quita la vida

Teruel.—En Segura, Silvestre Monterde, que desde hace tiempo sufría una grave enfermedad, puso hoy fin a su vida.

Un niño mata a otro

Teruel.—En Burgacens, hallándose jugando los niños Hilario López y Santos Rodríguez, el primero disparó un arma, matando a Santos.

Hilario López, esterrorizado, se presentó en el domicilio de sus padres dando cuenta de la fatal noticia.

Los protagonistas de este suceso son de corta edad.

Tormenta en Madrid

7, a la 1 m.

Madrid.—Esta tarde ha descargado sobre esta población una fuerte tormenta.

Durante media hora la lluvia fué intensísima.

Después la lluvia continuó bastante tiempo, aunque con menos fuerza.

Hundimiento de una casa

Esta tarde y como consecuencia de la fuerte tormenta, se ha hundido una casa de dos pisos, en construcción, de la calle de Don Enrique, en el Barrio de Doña Carlota.

El hundimiento produjo gran ruido, causando alarma en aquel vecindario. No se han registrado desgracias personales.

El pistolero Escartín

Oviedo.—El pistolero Rafael Torres Escartín, complicado en el asalto a la sucursal del Banco de España en Gijón, ha sido conducido a Zaragoza para asistir a la vista de la causa contra los asesinos del cardenal Soldevila.

A todos aquellos de nuestros suscriptores que noten alguna deficiencia en el servicio de este periódico, rogamos que nos lo comuniquen para corregirlo inmediatamente.

INFORMACION DE CATALUÑA

Una tarjeta de su novio le hace matarse arrojándose del balcón a la calle

Mas detalles del crimen del sábado y noticias de otros asuntos.

(Conferencia telefónica)

6, a las 4 t.

Barcelona.—A las 11 de la mañana se arrojó por el balcón de su domicilio, calle de Padilla número 233, la joven Carmen Oliva quedando muerta en el acto.

En su domicilio fué encontrada una tarjeta en la que su novio le comunicaba que no podía legalizar sus amores.

El crimen pasional del sábado

Barcelona.—Los médicos forenses han practicado la autopsia al cadáver de Josefa Argalich, que apareció muerta el sábado al lado de su amante el ingeniero señor Chopitea.

Del informe emitido por dichos forenses se deduce que el hecho fué fortuito.

Los mismos forenses estuvieron después en el Hospital reconociendo al agresor señor Chopitea.

En este reconocimiento observaron anomalías mentales.

El agresor continúa en el hospital sometido a estrecha vigilancia hasta que su estado permita que se le traslade a la cárcel.

La dueña de la casa donde ocurrió el suceso ha sido interrogada por el juzgado, sin que de su declaración se desprenda nada nuevo.

Un telegrama de los estudiantes napolitanos

Barcelona.—El presidente de la Mancomunidad señor Sala ha recibido un telegrama de los estudiantes de la Academia Politécnica de Nápoles, en el que le expresa su agradecimiento por las atenciones de que fueron objeto en su reciente estancia en Barcelona.

La confederación regional del Trabajo

Barcelona.—Entre los acuerdos adoptados en la reunión celebrada en Sabadell por la Confederación Regional del Trabajo, figura el de ratificar la confianza al Comité directivo que reside en Mataró.

Los monederos falsos

Barcelona.—El Juzgado correspondiente ha dictado auto de procesamiento contra Federico Casals y Julia Penalba a quienes encontraron en su domicilio una máquina de hacer moneda falsa.

Funcionarios de la Mancomunidad destituidos

Barcelona.—Han sido destituidos el médico del hospital de Gerona, que depende de la Mancomunidad, don José María Riera, su auxiliar Esteban Pejal, el oficial Ramón Xifra.

Dos oficiales más han sido jubilados sin haberlo solicitado.

El presidente de la Diputación

Barcelona.—Esta noche ha marchado a Madrid el presidente de la Diputación.

El viaje tiene por objeto gestionar asuntos oficiales.

Los regionalistas ante el Censo

Barcelona.—Los elementos regionalistas de la «Lliga» se aprestan a realizar una intensa campaña con motivo de la formación del nuevo Censo.

El órgano de regionalistas en la Prensa «La Veu» publica hoy un artículo haciendo resaltar la importancia del nuevo Censo.

La Escuela de funcionarios

Barcelona.—Los profesores de la Escuela de funcionarios de la Mancomunidad, recientemente causurada han celebrado una reunión en el Ateneo.

Acordaron continuar las clases con carácter de cursos libres.

Dichos profesores cuenta con el apoyo de varias personalidades regionalistas.

En breve comenzará las conferencias públicas acerca de Administración local.

Las elecciones en Berlín

7, a las 2'40 md.

Berlín.—El resultado de las elecciones generales para el Reichstag celebradas el domingo pasado es el siguiente:

Socialistas, 49.
Nacionalistas, 99.
Centro Católico, 67.
Comunistas, 66.
Populistas, 45.
Partido democrático, 44.
Pa sido por, ulmar bávaro, 15.
Asociación de aldeanos bávaros, 10.
Partido de agricultores, 9.
Partido Hanoveriano, 5.
Partido social alemán, 4.
Las elecciones fueron reñidas.

Se registraron numerosísimos incidentes, dando lugar a choques entre los partidistas.

A consecuencia de estos choques han resultado numerosos heridos.

La actuación del nuevo régimen

Primo de Rivera pronuncia un discurso en un cuartel

El presidente no dijo anoche nada de interés a los periodistas.

Lo que dispone la «Gaceta»

(Conferencia telefónica)

6, a las 3 t.

Madrid.—La «Gaceta» de hoy, entre otras de menos interés, publica las siguientes disposiciones:

Disponiendo se convoque a oposiciones para cubrir quince plazas de aprendices torpedistas y electricistas de la Armada.

Disponiendo den principio en 1.º de Octubre próximo las oposiciones convocadas para el ingreso en el Cuerpo de Ingenieros de la Armada.

Creando el Consejo Superior del Trabajo, Comercio e Industria, como cuerpo consultivo del Gobierno.

Tendrá la obligación de informar en cuantas cuestiones le someta el Gobierno o el ministerio del Trabajo, del cual depende directamente.

Se reñirá obligatoriamente dos veces al año, en los meses de Abril y Octubre.

El ministerio podrá convocarle con carácter extraordinario cuando lo requiera las necesidades del caso.

El día del Presidente

Madrid.—El marqués de Estella permaneció gran parte de la mañana en su despacho oficial del ministerio de la Guerra.

Después despachó extensamente con el Director general de Administración local.

Por último recibió las visitas del capitán general de la Armada, señor Fernández de la Puente y de los aviadores chilenos acompañados por el ministro de su país.

Poco antes de las once marchó al cuartel de María Cristina para asistir a la inauguración de la Galería de retratos de los coroneles que han mandado aquel regimiento.

Para despachar con el rey comisionó al general Rodríguez Pedre.

En el cuartel de María Cristina

Madrid.—A las once y media de la mañana se celebró en el cuartel de María Cristina la inauguración de la Galería de retratos de todos los coroneles que han mandado el regimiento de Wad Ras.

Presidieron el marqués de Estella, el capitán general de Madrid, los generales Davás y Saro, otros generales que han sido coroneles de dicho regimiento, entre ellos los señores Martia y Sanjurjo.

Primeramente se celebró una misa, terminada la cual el regimiento desfiló en columna de honor.

Terminado el desfile se celebró la inauguración de la galería y ultimamente los invitados se trasladaron al cuarto de banderas donde fueron desuiciertos los retratos de dos tenientes del regimiento muertos en Africa.

El coronel del regimiento señor Urruela, pronunció un discurso de tonos patrióticos y se felicitó de la presencia en el cuartel del Presidente del Directorio.

El marqués de Estella pronunció un elocuente discurso.

Dijo que estaba satisfecho de asistir al acto porque así como tiene gusto en ponerse en contacto con el pueblo para conocer sus necesidades y recoger sus aspiraciones, quiere igualmente ponerse en contacto con el Ejército, porque ello le mueve y le estimula a laborar en el sentido que viene haciéndolo.

El teniente señor Villaverde, herido en Africa, dió lectura a unas inspiradas composiciones dedicadas a los compañeros muertos en la campaña de Africa.

Los invitados fueron obsequiados con un lunch.

A la tropa se le sirvió un rancho extraordinario.

sencia en el cuartel del Presidente del Directorio.

El marqués de Estella pronunció un elocuente discurso.

Dijo que estaba satisfecho de asistir al acto porque así como tiene gusto en ponerse en contacto con el pueblo para conocer sus necesidades y recoger sus aspiraciones, quiere igualmente ponerse en contacto con el Ejército, porque ello le mueve y le estimula a laborar en el sentido que viene haciéndolo.

El teniente señor Villaverde, herido en Africa, dió lectura a unas inspiradas composiciones dedicadas a los compañeros muertos en la campaña de Africa.

Los invitados fueron obsequiados con un lunch.

A la tropa se le sirvió un rancho extraordinario.

Manifestaciones de Primo de Rivera

7, a la 1 m.

Madrid.—El presidente del Directorio, al llegar esta tarde a la Presidencia conversó con los periodistas.

Les manifestó que no tenía noticias de interés que comunicarales.

Reunión del Consejo

A la hora de costumbre se reanunció a los generales en la Presidencia para celebrar el Consejo.

A la reunión asistieron los subsecretarios de Hacienda, Fomento y Marina.

Estos sometieron a la aprobación del Consejo varios expedientes de trámite de sus respectivos departamentos.

Los que visitan al marqués de Estella

El presidente del Directorio permaneció largo rato en su despacho del ministerio de la Guerra.

Recibió a los subsecretarios de Guerra, Trabajo, Instrucción pública, Gobernación y Estado.

Con éstos despachó los asuntos pendientes.

También fué visitado por el Director general de Administración local, señor Calvo Sotelo, con quien celebró una extensa conferencia.

Ultimamente fué visitado el marqués de Estella por el capitán general de la Armada señor Fernández de La Puente y el ministro de Chile en España, al que acompañaban dos aviadores de aquella nación.

Funerales por los abuelos del rey

Madrid.—Esta mañana se han celebrado en la capilla de Palacio, solemnes funerales en sufragio de las almas de doña Isabel II y don Francisco de Asís, abuelos del actual monarca.

Presidió el marqués de Torrecilla, en representación del rey.

También asistieron todos los altos jefes palatinos.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(Conferencia telefónica)

Las elecciones en Berlín

7, a la 1 m.

<

NOTA DE LA ALCALDÍA

Relación de los pagos hechos el día 3 de Mayo de 1924, y cuyo detalle se anunció se daría a conocer en la Prensa:
A empleados del Ayuntamiento, seis mil, 274.79 pesetas.
Guardia municipal diurna y nocturna, 8.767.82.
Guardia municipal (gratificaciones), 2.683.96.
Cuerpo de bomberos, 180.00.
Personal de paseos y jardines, mil 474.30.
Personal de mercados, 549.72.
Personal del Matadero, 419.16.
Personal del Cementerio de Nuestro Padre Jesús, 288.15.
Personal de acequias, 226.00.
Censales de las Escuelas Graduadas, 200.00.
Personal de Beneficencia y Sanidad, 7.440.48.
Jubilados y pensionistas, 4.016.93.
Por gratificaciones y subvenciones, 365.82.
Maquinista del pabellón de riegos, 250.00.
Temporeros, 930.00.
Maestros de las Escuelas Graduadas Cierva Peñafiel, 540.00.
Maestros de las Escuelas de Beniján, 90.00.
Maestros de las Escuelas anejas a la Normal, 210.00.
Jornales de Policía Urbana y Rural, 5.168.49.
Pagos extraordinarios del día:
Letra de los señores Carvajal Hermanos, 1.435.75.
El día 4 de Mayo no se efectuó ningún pago por ser festivo. Los realizados el día 5 de Mayo, han sido los siguientes:
Don Mariano López Cardona, cesante del Cementerio de Nuestro Padre Jesús, 35.00.
Don José Martínez Acosta, maestro nacional, 30.00.
Rosario González, por conducción de cadáveres al Cementerio, 90.00.
Mariano Botia, celador de Teléfonos, 25.00.
Lebón y Compañía, por amortización de deuda, 1.750.00.
Lebón y Compañía, por amortización de deuda, 1.308.20.
Compañía Española de Electricidad Lebón, 1.242.00.
Compañía Española de Electricidad Lebón, 5.730.00.
Don Ramón Martínez, por instalación faroles, 928.85.
Compañía de Ferrocarriles, por un tren especial a Beniel, con motivo de la fundación, 186.61.
Don José García Martínez, facturas presentadas, 147.00.

«Gaceta de Madrid», por dos trimestres, 40.00.
Suma total, 51.293.03.
Murcia a 5 de Mayo de 1924.—El alcalde, J. Montenegro.

VIDA RELIGIOSA

Santorial.—Día 7 de Mayo de 1924.—Miércoles.—I a Solemnidad de San José. La Misa Oficio y divino son de la Solemnidad de San José, esposo de la Virgen María y de la Iglesia Patrón universal, con rito doble primera clase con octava conmemorativa y color blanco.
—Mes de Mayo.—Este mes consta de 31 días.
El toque de alba, por la mañana a las cuatro.
El toque de oraciones, por la tarde a las siete y media.
El toque de Animas, por la noche a las nueve.
Vela y Alumbrado.—Estará el día 7 en la iglesia de San Juan Bautista.
El día 8 en Capuchinas.
—En María Reparadora.—Misa fija todos los días, a las siete de la mañana, con exposición de S. D. M. Se reserva con bendición, por la tarde a las cinco.
CULTOS
—En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual, y por la tarde a las tres y media Vísperas y Completas, Maitines y Laudes.
—En San Andrés, Ejercicio del Mes de las Flores, por la tarde a las seis.
—En San Bartolomé.—Solemnes cultos en honor del glorioso Patriarca San José a las once de la mañana y los días 9, 10 y 11 a las seis y media de la tarde solemne.
—En San Andrés, Ejercicio del Mes de las Flores, por la tarde a las seis.
Misas fijas en domingo y días festivos
Catedral: a las seis y media, siete y siete y media, ocho, nueve, la de Prima, nueve y media conventual, once y doce.
San Bartolomé: a las siete: los demás días a las ocho, nueve y diez los demás días a las ocho y media, once y media y doce.
San Juan, a las ocho y once.
San Pedro: a las siete, ocho y doce.
Purísima: a las seis y media, siete, ocho y nueve.
Santo Domingo: a las cinco, seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y diez.
En la Merced a las seis, siete y once.
En el Carmen: una hora después del alba y a las diez.
San Lorenzo: a las seis y media, siete y media, ocho, ocho y media y once y media.
San Miguel: a las ocho.
San Nicolás: a las siete y media, nueve y once.
Santa Eulalia: a las ocho y media y once.
San Andrés: al toque de alba, ocho y doce.
San Antonio: a las cinco y media, siete y media y doce.
Misericordia, a las siete menos cuarto.
Santa Catalina: a las ocho y doce.

NIÑOS BUENOS Y «JÓVENES BIEN»

Mientras España se ha ido llenando de «jóvenes bien», perversos y misérrimos, como los que han cometido el célebre crimen del expreso de Sevilla, jóvenes que más que ganar honradamente una peseta y gastarla más honradamente todavía, solo saben gastar lo suyo y lo ajeno en vicios, siendo la deshonra del país y de la sociedad, véase ahora un ejemplo de niños educados en la economía y en la protección mutua, preparados para ser hombres de provecho.
Tal ejemplo nos lo dan los niños de un pueblo de la provincia de Murcia, según estos datos que tenemos a la vista. Se trata de una Mutualidad escolar que cuenta con 595 asociados, con un capital de 9.143,64 pesetas, distribuidas en la siguiente forma: fondo de ahorros, 7.726,53 pesetas y fondo de socorros, 1.417,11 pesetas. En el año pasado se han concedido socorros a mutualistas enfermos por la suma de 128,55 pesetas. ¡Esto es educar con hechos en la economía y en la protección!

Otro dato importante: la referida Mutualidad escolar cuenta únicamente cuatro años de existencia y en ellos ha abonado pesetas 2.028,25 por socorros a enfermos, subsidios honorarios, y prendas de vestir. Nos parece que esos niños mutuales vienen realizando con sus escasos medios una gran obra, y que sobre todo, llegarán bien preparados, por su educación, a la vida ciudadana, sabiendo lo que vale una peseta y el bien que con el dinero economizado se puede hacer al prójimo.
Yo me compezo infinito en tributar mi modesto aplauso, desde las columnas de este periódico, a esos niños y a los maestros que los educan y administran la referida mutualidad: son los niños de Abarán, y los maestros se llaman don Jesús García Candel, el hermano de este don Antonio y don Daniel Hernández, que se hallan al frente de la Escuela nacional graduada de la citada población. Bien merecido esto que se sepa.
AURELIAKO ABEZA
(profesor de la Escuela Normal de Alicante)
ACCIDENTE LAMENTABLE
Nuestro estimado amigo, el culto y elocuente letrado de este Colegio don Juan A. López Sánchez-Solis fue víctima hace unos días de un lamentable accidente que, afortunadamente, no ha tenido las terribles consecuencias que pudo tener.

Al descender del tren correo en la estación de Alcantarilla, para tomar el mixto de Lorca, lo hizo con tan mala fortuna, que cayó de cabeza al andén, produciéndose fuertes contusiones en varias partes del cuerpo.
El señor Sánchez-Solis guarda cama por prescripción facultativa, siendo su estado satisfactorio.
De todas veras lamentamos el accidente, celebrando en el alma que no tuviera consecuencias más graves.
Este periódico ha sido revisado por la censura militar.

PALACIO DE JUSTICIA

Señalamientos
Para el día 7 hay señalados en la Sección primera de esta Audiencia los juicios siguientes:
Uno del juzgado de Cartagena contra Enrique Martínez, por lesiones.
Defensor señor Sánchez Solís y procurador señor Navarro.
Otro de dicho juzgado contra Francisco Rodríguez, por estafa.
Defensor señor Pardo y procurador señor Ruiz López.

En la Sección segunda hay señalados para el día 7 tres juicios.
Uno del juzgado de Lorca, contra Francisco Fallarés, por disparo y lesiones.
Defensor señor Campoy y procurador señor González Sanz.
Otro del juzgado de San Juan, contra José López Bastida, por injurias y amenazas.
Defensor señor Sánchez Solís y procurador señor Ruiz.
Otro de dicho juzgado contra José López Gamarra, por hurto.
Defensor señor Navarro Mesguer.

¡EXPORTADORES!
Aparato «SPEEDO» para Flejar y precintar a un tiempo cajas de madera
DEPOSITO DE VENTA:
JUAN ANTONIO SOLIS
UTIEL

¿CALLOS?
Jornales, durezas. Use sin demora UN GUANTO MÁGICO tres días. Es radical.
Farmacias, droguerías, 150. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 4.—MADRID.
Tubos de cemento armado
Para elevaciones de agua, sifones y conducciones.—Los fabrica
Brugarolas y C.ª
en distintos diámetros
SOCIEDAD, 10.—MURCIA

PAPEL DE PERIÓDICOS VIEJOS
se vende en esta Administración
A 6 PTAS ARROBA

INDICADOR ECONOMICO
De una a ocho palabras, treinta céntimos.
Cada palabra más, cinco céntimos.
ALQUILERES
Comisiones, Representaciones.—Francisco Ruiz, Merced, 24.
Alquiler local amplio para garajes, almacenes o talleres, entrada espaciosa con piso 2.º habitable o sin él. Mariano Vergara, 14.
CONSULTAS
Garganta, Nariz, Oídos.—Doctor Romero Elorriaga, calle Alfaro.
Perros.—Tratamiento preventivo rabia. Antonio López, veterinario, Puerta Orihuela.
VENTAS
Despacho completo moderno viciado, San Lorenzo, 18, segundo.
Vendese gramófono magnífico treinta placas, buena ocasión. Razón, esta Administración.
Se venden puertas, balcones, rejillas, nuevas y viejas, hay de cochera. Mariano Vergara, quileres de pianos.—Ayala, 15.
NODRIZAS
(Sección especial para amas de cría, a 20 cts. inserción.)
Amas de cría para su casa, de 25 años, leche de 2 meses. Razón: Guadalupe, preguntando por la mujer del Fraile. (1)
Amas de cría para casa de los padres, de 27 años de edad, leche de 5 meses. Razón: Puerto Toñinos, preguntando por Francisca Navarro. (6)

GUIA INDUSTRIAL Y COMERCIAL DE CARTAGENA
Monja Quina.—Supremo reconstituyente.
Palma Valenciana.—Exquisitos cafés, helados.
Café Suizo.—Conciertos diarios.
ÓPTICO Molina.—Mayor, 48.
VINOS JUMILLA.—Jara, 40.
Lotería núm. 1, de Fulgencio Pascual. La más antigua y afortunada de la provincia. Se sirven débilos, billetes y series a provincias. Puertas de Murcia, 16.
Antigüedades.—Discos Pathe. Imágenes. Gisbert.
Casas.—Productos Kodak. Material fotográfico. Cines. Aparatos proyectores.—Mayor, 13.
Horchatería Valenciana.—Medieras, 7.
BODEGA-BAR.—Medieras, 14.
Vapores fruteros, regulares y rápidos
MAC ANDREWS & C.ª LTD.
Afiliados de The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa)
Día 9 de Mayo.—Vapor «Bosman», para Londres, Anтверp y Hull.
Día 10 de Mayo.—Vapor «Chivru», para Liverpool y Glasgow.
Día 11 de Mayo.—Vapor «Havru», para Liverpool.
Agentes de la Compañía de Seguros, The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres
Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & C.ª Ltd.—Plaza de las Flores, 15 y 18.—Murcia.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE
DE LA MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS
LA UNION-CARTAGENA
Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad
Bombas, centrifugas.—Separadoras magnéticas.—Molinos y Trituradoras.—Motores eléctricos de la LUTH & ROSENS.—Motores fijos y marinos.—AVANCE para aceites pesados.—Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y metalúrgicas.
Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales
Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS, los que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?
Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE
Para casos tales, nada como la
SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Crocósita y el Clorhidroclorato de Cal.
Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, la BRONQUITIS CRÓNICA, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCOFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, evita las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.
L. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS y en todas las Farmacias.

LOS SORDOS OYEN
La sordera vencida por la electricidad
El aparato ACUSTICO ALEMÁN (DEUTSCHE AKUSTIK APPARAT) es el único en el mundo que por su científica construcción permite percibir en el acto los sonidos más débiles; consiguiendo con su uso reconstruir el oído del paciente, amortizando su sordera con el ejercicio del órgano auditivo atrofiado y debilitado por falta de funcionamiento.
El director del INSTITUTO MODERNO, HATECO Representante General de las Casas Constructoras Alemanas Acaba de regalar a los señores de Alemania con NUEVOS MODELOS de aparatos «Gran Potencia» para Teatros, Conferencias y la última creación alemana definitiva para largas distancias. El Director del Instituto, está en ALICANTE solo el día 8 del actual, en el Hotel Reina Victoria, de 10 a 1 y de 3 a 7.—FOLLETOS GRATIS. Los últimos modelos recibidos, superan a cuanto se conoce. Casa en Madrid, Instituto Moderno, plaza Príncipe Alfonso, 11.

DIGESTONA CHORRO
Son tan positivos y beneficiosos
los resultados curativos logrados con el empleo de LA DIGESTONA CHORRO que los enfermos del ESTOMAGO que no han podido curarse a pesar de haber tomado numerosas especialidades gastro-intestinales, se curan hoy y se curarán siempre, tomando
DIGESTONA CHORRO
Venta en Farmacias y Droguerías a 3 ptas. caja Rechazad las imitaciones

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (24)
EL CREPÚSCULO
NOVELA ORIGINAL DE
JORGE OHNET
Concedida la exclusiva para su publicación en EL LIBERAL por la casa editorial B. Bauzá.
—Mira, En cada una de esas hojas que se tiran por millares, insignes escritores sostienen las más opuestas opiniones. Todos tienen lectores y partidarios. ¿Cuáles tienen razón? Sólo el porvenir podrá decirlo con bastante exactitud. ¿Por qué hemos de pretender estar más seguros de una verdad individual, que esos hombres de una verdad general? La vida procede ciegamente aun para aquellos que pretenden, y algunas veces con motivo, ver claro.
Y ambas se sonrieron. Teresa dejó el balcón lentamente, volvió al gabinete de trabajo, y como horejara distraidamente con el dedo las pruebas que Celia estaba corrigiendo en su llegada:
—Esto es lo único que no engaña nunca a los hombres, Teresa mía: El trabajo. Sean las que quieran las contingencias de nuestra vida,

mientras podamos, yo sostener la pluma, tú serviste del pincel, nos quedará aún la suerte de bastarnos a nosotras mismas.
Teresa se afectó visiblemente. Sin sospecharlo, acaba Celia de evocar la figura doliente de Mels, errante y solitaria en el páramo de la torturante duda, abandonado por su genio y suplicando a su amada discípula que no lo rechazase. Si había de dar crédito a lo dicho por Celia, ya no había salvación posible para él. No le quedaba otro recurso que tumbarse en el ataud y esperar que lo enterrasen.
Exhaló la joven un doloroso suspiro y más confusa aun que a su llegada, y sin haber logrado disipar las dudas que la torturaban, besó a Celia y silenciosamente se alejó.
VI
Al salir Mels de casa de Paillard, donde aquel día había almorzado, distinguió en la portezuela de un coche una cara de mujer que parecía querer su atención por medio de una sonrisa. Fijóse más detenidamente el pintor y reconociendo en aquella señora a la condesa de Terrenoire, apresuróse a saludarla.
—He venido a buscar un palco para la función de esta noche—dijo la condesa.—Mi marido tiene verdadero deseo de ver a la Réjane en esta obra. Según dicen, está asombrosamente pasional. ¿Es chocante que las comediantas llamen la atención por lo apasionadas! Entre mis conocidas, hay alguna que ha tenido aven-

turas inconcebibles, pero nadie ha sabido una palabra hasta mucho tiempo después... Mientras aquellas tenían lugar nadie hubiese sospechado la mejor cosa... hacían la cara de siempre.
—Eso quiere decir—contesó Mels—que para sus amigas, señora condesa, el arte estribaba en fingir para ser impenetrables; al revés de lo que sucede a las comediantas para las cuales la verdadera comedia consiste en hacerlo comprender todo... aunque el sentimiento sea superficial.
—¿Hacia donde se dirige usted, querido maestro? ¿No querrá usted que permanezcamos, según me figuro, charlando a la vista mal intencionada de esos revendedores de billetes? ¿Puedo llevarle a alguna parte?
—Voy al Instituto.
—Y yo a la calle de Bellechasse... Suba usted, le acompaño...
Mels se instaló al lado de la joven señora, quien dijo a su lacayo:
—Muelle Malaquais, frente al puente de las Artes...
El coche emprendió su carrera. La señora de Terrenoire se arrellanó en su rincón, miró a Mels con ojos velados por los párpados entreabiertos, y luego, con voz que el ruido de la calle le obligaba a hacer más aguda que de costumbre:
—¿Está bien la señora Aufridi?
—Muy bien, gracias.
—Es una persona muy notable. Todos los

días me felicito por haber trabado conocimiento con ella. ¡Lástima que sea tan hurraña! ¿Será posible que no consienta en asistir a uno de mis lunes? A ver si la trae usted... Deseo presentarla a algunas grandes señoras... A la señora de Bérulle, y a la condesa de Galarn, que podrían serle útiles.
Mels meneó la cabeza:
—Tiene un carácter muy independiente y no hace más que lo que le conviene.
—¿Pero usted bien tendrá autoridad sobre ella...?
—Ninguna.
—Será porque usted no quiere, porque al fin...
Y subrayó la frase con una sonrisa y un guiño que tuvieron el privilegio de irritar a Mels en grado sumo. Presentía con quietud en aquel mismo momento que Teresa escapaba a su influencia, para soportar con tranquilidad le atribuyeran unos derechos que no podía ejercer sobre ella. Así es que replicó con cierta aspereza, cosa muy rara en un hombre tan bien educado.
—No tengo ningún derecho sobre la señorita Aufridi. Ni yo, ni otros, por supuesto...
—Que usted no los tenga, bueno; puesto que así lo asegura. Pero en cuanto a otros... ¡Al fin!...
Y sobre este segundo «al fin» la condesa puso un mohín que era el colmo de la impertinencia y de la perfidia. Mels se estremeció de ira, sus manos se crisparon, e hizo un movi-

miento para apretar la pera de aviso con objeto de bajar del coche. Pero el agudo puñal de la sospecha había penetrado en su corazón. Y quiso saber. Y en lugar de saltar a la acera, se volvió hacia la señora de Terrenoire y dijo fríamente:
—Esto demanda una explicación. Según usted, condesa, hay otras personas que poseen sobre la señorita Aufridi medios de acción que yo no tengo...
—¿Ah! usted deduce de una palabra soltada al azar, consecuencias...
—Con usted, condesa, no hay palabras soltadas al azar. Usted no dice lo que no quiere decir. Así, pues, si hace usted una alusión, es que tiene algún motivo... ¿Cuáles son esas personas?... Tengo interés en conocerlas, aunque sólo sea para servirme de ellas cerca de Teresa...
—¿Pues bien! ¿No le parece que la Bazin podría ser una de ellas?...
—¿Ah! ¡Esto es una excusa! ¡Hace un momento no pensaba usted en Celia...
—¿Y su amigo Ténérán?...
—¡No! ¡no! Señora, no es ese a quien quería designarme...
—En fin, el señor Mayrault...
Esta vez los párpados entornados de la señora de Terrenoire se abrieron bruscamente, y sus desenmascarados ojos lanzaron a Mels una irónica mirada.
—Mayrault es mi discípulo, como Teresa